

若问你,南京的最东、最西、最南、最北都在哪?身为南京人的你可能先是胸有成竹地大手一挥,北边不就是六合吗?具体呢?这个有点不太清楚。南边,南边可能是高淳吧?东边呢?西边呢?本来信心十足的你是不是也有点“找不着北”了?

记者翻出各种“大部头”,又在密密麻麻的南京地图上仔细搜索,还是难以得出结论。这个看似简单的问题,答案究竟是怎样的?

□现代快报记者 王凡 唐蕾

N 南京的“漠河”有条神奇的路 路的一边是安徽,一边是江苏

第1站 最北“角”:六合区草塘

■行车时间:12:30—14:30
■路线:新街口—长江二桥—宁连公路—马鞍街道草塘村—竹镇镇乌石村草塘组

六合区竟有两个草塘 谁才是南京最北“角”

根据南京市规划局测绘处的资料,南京最北端位于六合区一个叫做“草塘”的地方。网络搜索后,得知六合区的马鞍街道有一个草塘村,我们便将目标锁定在那里。

从新街口出发,上了长江二桥,经宁连公路,我们很容易就找到了马鞍街道。马鞍街道是过去的马集镇和马鞍镇合并而来,因为老马集镇位于六合北面,草塘村的的确确是我们要找的最北端。

没想到这么容易就找到了目的地,大家兴冲冲地要去“探险”。没想到,草塘村的杨书记告诉我们,草塘只是六合区城西乡的最北,并非六合的最北,就更别说是南京的最北面了。当地人有称草塘在六合北门的位置,这也是相对于六合区中心而言。

那么最北端在哪里呢?通过六合区政府工作人员的帮忙,我们得知最北端应是在竹镇镇。镇政府工作人员告诉我们,镇上最北端的村子名叫乌石村,而村子里最北的是草塘组。原来,这才是我们要找的“草塘”!

看来出师不利啊!不过没关系,大家重整旗鼓,向另一个“草塘”进发。



这条路隔开了安徽与江苏



位于南京最北“角”的草塘组村民过着温馨而宁静的生活



落日的余晖里,“大鼻子”校车接孩子们放学



W 南京最西边“飞”到了安徽 要到那个村子,必须穿过安徽境内

第2站 最西“角”:浦口区石西

■行车时间:10:00—11:10
■路线:新街口—长江三桥—浦乌公路—星甸街道石村村石西组—星甸街道石村村老姜组



村民给我们指出分隔江苏、安徽的那条水沟



位于南京最西“角”的老姜组风景如画

最西的村组,其实与南京“隔开”了

根据南京市规划局测绘处的资料显示,最西端叫石西。浦口区政府工作人员帮我们查到了这是星甸街道石村下属的一个村组。

驱车从市区出发,经过长江三桥,通过浦乌公路,来到了过去的石桥镇。现在,石桥镇和星甸镇已经合并为星甸街道。去石村村的路上,一条河引起了我们的注意。听星甸街道文体站长刘军介绍说,这是驷马河,于上世纪六七十年代在驻马河的基础上拓宽的。驻马河起源于四马山,据说是项羽驻马于此而得名。

其实与项羽有关的河流并非只有乌江。“秦末楚汉相争,项羽兵败之后,只剩二十八骑相随。项羽在一座山上,以二十八骑兵力,分四组大战,汉军数千追兵,胜利溃围,这座山就是四马山,又名四渡山。”这仗之后,项羽就往乌江去了。

正是因为这些“交集”,对面的和县村民和石村村的往来频繁,杨村长说,比如石村村的集市。这里是村里流传下来的一个老传统,农历日子逢一、四、六、九日,村里都会有集市,不仅石村村的人来,安徽和县那边的人也会过来赶集。

S 越过一条诗意的河 便出了南京最南“角”

第3站 最南“角”:高淳县水碧桥

■行车时间:14:00—15:30
■路线:新街口—机场高速—宁高高速—高淳县砖墙镇水碧桥村



作为分界线的水碧桥,隔开了安徽与江苏

浑浊的江水流进村子后,变得清澈碧绿

从新街口上机场高速,再经宁高高速,记者踏上了寻访南京最南边——高淳县水碧桥的旅程。车到高淳县内,风光秀美、水系发达,波光明净的湖面上,漂着几只小渔船,一派江南水乡风貌。看着眼前的风光,一路奔波的辛劳,大家都忘记了。

因为高淳历史文化悠久,此前,大家可是做了功课。不仅摸清了水碧桥的具体位置——位于高淳县砖墙镇,还打听出了相关的历史。高淳文保所原所长濮阳康阳告诉记者:“砖墙镇和水碧桥村的名字都有来历。砖墙镇的相国圩

早在春秋时期就修建了,周瑜在固城湖操练水师时,就住在相国圩,他的后人就在我们砖墙镇的三和村定居下来。南宋时,周瑜的后人周察考中进士,后来被皇上选为驸马,便命人在他的老家高淳建驸马府。修驸马府时由当时宋朝知府孟珙负责,于是他命令在每一块砖墙上都刻上了‘孟珙督造’的字样。结果驸马府造好后,还剩下不少砖墙石料,孟珙便命人在房子四周砌了一圈围墙,墙砌好后,大家都传驸马府造得像一座城。事情越传越奇,传到皇帝耳朵里,皇帝便赶到高淳。看

了之后,发现并不像传说的那样,只不过多砌了一道院墙,于是便笑着说:‘此乃砖墙也,这便是砖墙镇的来历了。’前些年,我还曾在镇上找到过刻着‘孟珙’名字的砖块,比我们现在看见的砖块要小一点。”

至于“水碧桥”的名字也是有来历的。砖墙镇政府的李主任告诉记者,村上有一条南北走向的水阳江,江里泥沙翻滚,水很浑浊。但是水阳江的支流流进固城湖后,水却清澈碧绿,后来人们在这里架起了一座石拱桥,就叫做“水碧桥”了,村子也就得名水碧桥村了。

南京市区听不懂的高淳话,对岸的宣城人却能听懂

记者找到了一位已经退休的民办教师刘小善,请他带我们进村。一路上,老人给我们讲述水碧桥的历史,今天的水碧桥村其实是水碧桥、红星、前进3个大队合起来的。水碧桥和安徽宣城相邻,所以两边人生活习俗差不多。高淳话属于吴语系,说江淮官话的南京市区的人听不懂,可是一水相隔的宣城人却能听懂高淳话,两边人来往很密切,交流没什么障碍。“我们宣城生活习惯差不多,口味也相近,我们平时吃的很多都是徽菜。”老人还给我们讲述了水碧桥的光辉

历史。叶飞将军就曾带部队驻扎在水碧桥一带。“叶飞就住在这儿,在一户人家中还发现了叶飞当年用过的笔筒。”

当时,我的父亲和叶飞秘书的关系还很不错呢”,老人很自豪地告诉记者,“砖墙镇的刘氏祠堂曾经是‘农民抗战协会’,父亲一辈的人曾经参加过这个协会。”

说话间,老人带我们来到了水碧桥,这是一座石拱桥,最初修建于什么时候,老人也说不清。老人指着江面说:“这就是水阳江,过了水碧桥,对面就是安徽宣城的水阳镇了。我们和对

南京东南西北四个“角”其实很神奇 站在南京最西端,一脚江苏,一脚安徽

看来,南京的东、南、西、北四个“角”分别在哪,并没有现成的答案;地图上也没有仔细地标注。一筹莫展之际,我们向南京市规划局测绘处求助。测绘处的工作人员表示这个问题很新鲜,他们也是第一次听说。工作人员从资料库中调取数据,以经纬线为参照,终于得出了结论,南京市的东、南、西、北四个“角”分别是:栖霞区的江边、高淳县的水碧桥、浦口区的石西、六合区的草塘。

看到这个答案,大家面面相觑,完全没有意想中的熟悉感,这些没听过的地名都在哪啊?几经搜索,多方打听,终于找到些线索了。于是,我们满怀期待地踏上了寻找南京东、南、西、北四个“角”的神秘之旅。



从新街口出发,最北边的草塘组是我们探访的第一站,最西边的石村村是第二站,最南边的水碧桥村是第三站,最东边的江边组是第四站

记者手札

4个半天的采访终于结束了,回到报社的时候,记者、摄影和司机师傅都有气无力地欢呼了一声“终于结束了!”但是想想又觉得很有成就感,也许我们是走遍南京“四个角”的“第一人”。

回想这4个半天的行程,我们沿逆时针方向,始于最北,到最南,再到最东,最后到最西,沿途目睹了整座城市的风景。途中也曾为找错地方而唉声叹气,为回城赶上晚高峰而愁眉苦脸。但是想到那些淳朴的、不厌其烦为我们指路的村民们;想到他们听说自己是南京“最东”、“最西”、“最南”、“最北”的一员时惊讶又兴奋的表情;想到我们这边人的特点,就是非常质朴、特别能吃苦。从最初的开荒种地,到现在我们已经发展了多元化种植业,除了水稻外,还种植大量花卉、苗木;还办了很多私营企业,我们马渡村人经济条件挺不错的。”

记者又问了江边这里的生活习俗和南京市区的有没有什么差异?吴春林和工作人员都表示:“几代移民到了今天,大家的生活习惯、方言和南京市区没什么差别了。我们进市区也十分方便,所以南京市区离我们最近边可近着呢。”

在我们把采访结果汇总时,惊喜地发现,南京的“四个角”其实是被“山水”环绕的。最北边的“鸟石”、最西边的“石村”和最南边的“水碧桥”、最东边的“江边”,山水环绕将整座南京围绕了起来。生活在这样湖光山色的城市中,怎能不让人心生惬意呢!

在我们把采访结果汇总时,惊喜地发现,南京的“四个角”其实是被“山水”环绕的。最北边的“鸟石”、最西边的“石村”和最南边的“水碧桥”、最东边的“江边”,山水环绕将整座南京围绕了起来。生活在这样湖光山色的城市中,怎能不让人心生惬意呢!



本版图片均由现代快报记者施向辉 摄